Kittizott feladatok
1. Legyen & és & fiiggetlen, a [0, 1] intervallumban egyenletes eloszlasu valdszintiségi
véaltozo, azaz legyen & és & siirliségfliggvénye f(z) =1, ha0 <z <1,és f(z) =1
egyébként. Szamitsuk ki & + & stirliségfiiggvényét.  (Kitlizve szeptember 5-én.)

2. Ha a &,&s,...,&,) egész értékil valoszintiségi valtozok teljesitik a
P(Sl = k17§2 = k27 s 7571 = kn) = P(Sw(l) = klagw(Z) = k27 s 7571'(71) = kn)a
azonossagot az 1,2, ..., n szamok tetszoleges (w(1),...m(n)) permutéciéjira és min-
den kq,...,k, egész szamra, akkor

P& =Fk) =P =k1), P& =Fk,§ =ko)=P(& =k, =kg)

mainden 1 <i,7 < n és ky és ko egész szamra.  (Kitlizve szeptember 12-én.)

3. Egy szabdlyos pénzdarabot feldobunk szazszor egymas utan. Tekintsiik a fej-
dobasok szamnak a harmadik hatvanyat, és szamitsuk ki annak varhaté értékét.
(Kittizve szeptember 12-én.)

4. Egy urndban husz piros és harminc fehér golyé van. Kihtzunk egymés utan 10

goly6t tgy, hogy amikor kihtizunk egy golyét akkor azt visszadobjuk és vele egytitt
bedobunk az urndba egy vele azonos szinli goly6ét. Mi a kihuzott piros golyodk
szamanak a varhaté értéke és szérasnégyzete?
Segitség: Lassuk be, hogy annak valészintisége, hogy a j-ik huzésban piros golyo6t
hizunk megegyezik annak valésziniiségével, hogy az elsé huzasban piros golyét
hizunk. Annak valdszintisége, hogy az i-ik és j-ik hiizasban piros goly6t huzunk,
1 # 7, megegyezik annak valészinliségével, hogy az els6 és masodik hizasban piros
goly6t hizunk.  (Kitilizve szeptember 19-én.)

5. Ha ¢ standard normalis eloszldst valészintiségi valtozé, akkor EE?F =1-3- .- (2k —
1).  (Kitiizve szeptember 26-an.)

6. Legyen & és n két fiiggetlen \ paraméterii exponencialis eloszlast valdsziniiségi
valtozé. Szamoljuk ki € — 7 stiriségfiiggvényét.  (Kitiizve oktéber 3-dn.)

7. Egy F(z) eloszldsfiiggvény ¢(t) = [ € dF(x) karakterisztikus fiiggvénye, —oo <
t < 00, folytonos, s6t egyenletesen folytonos fiiggvény a szdmegyenesen.  (Kitiizve
oktéber 10-én.)

8. Legyenek &1, ...,&, fiiggetlen, egy [a,b] intervallumban egyenletes eloszldsi valé-

szinfiségi véltozok, és definidljuk a £ = min & és &, = max §; valdszinliségi
1<j<n 1<j<n
*

véaltozokat. Bizonyitsuk be, hogy a (£7,&)) valdszintiségi vektornak van siirtiség-

_ n—2
% fiiggvény, ha a < x <y < b, és

f(z,y) = 0 egyébként.  (Kitiizve oktéber 31-én.)

9. Legyenek &1, ..., &, fiiggetlen, egyforma eloszlasa valdszintiségi valtozok egyenletes
eloszlassal valamilyen [¢,9 + 1] intervallumban, és legyen &7 < & < --- < £ a

fiiggvénye, és az az f(z,y) = n(n — 1)

A * jelzésti feladatok nem kotelezéek.



10.

11*.
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13*.

beldlik készitett rendezett minta. Szamitsuk ki & varhatd értékét és szordsnégy-
zetét.  (Kitlizve november 7-én.)

Egy szabalyos dobdkockat feldobunk 2700 alkalommal egymaéstol fiiggetleniil, és
Osszeszamoljuk a paros értékli dobasok eredményét. Adjunk jo kozelito becslést a
centralis hatareloszlastétel és egy normalis eloszlastablazat segitségével arra, hogy
ez az Osszeg 420 és 720 kozé esik.  (Kitlizve november 7-én.)

Valoszintiségi valtozok &,, n = 1,2,. .., sorozata, akkor és csak akkor konvergal egy

valésziniiséggel egy & valdsziniiségi valtozdhoz, ha az n,, = sup |{; —&| valdszintiségi
k>n
valtozok sorozata sztochasztikusan konvergal nulldhoz, azaz minden € > 0 szamra

P ( lim sup [&; —&| > 6) =0. (Kitiizve november 14-én.)
n—oo kZT‘L

A ¢ valészinliségi valtozénak akkor és csak akkor létezik véges méasodik momen-
>

tuma, ha > nP(|¢| > n) < oo. Altaldnosabban E|¢|F < oo valamilyen k =

n=1

1,2,..., szdmra akkor és csak akkor, ha Y. n*~1P(|¢] > n) < co.  (Kitiizve
n=1
november 14-én.)

Legyen &, k= 1,2,..., fliggetlen, egyforma eloszlasu valészinliségi valtozdk soro-
ha |z| > 2. f(z) = 0, ha |z| < 2, képlettel megadott
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zata, az f(CL') = m,

m
stirtiségfiiggvénnyel.  ( 1.) Definidljuk az S, = > &, n =
k=1

S
1,2, ..., részletosszegeket. Lassuk be, hogy az — &tlagok sztochasztikusan tar-

tanak nulldhoz, azaz minden € > 0 szamra P <

Sn
—‘>6)—>0,han—>oo.
n

s s p ~(n = ——(n) , —
Segitség: Legyen & = & = &I (|6] < an), & = & = &I (16| > an), és S, =

Y &, S = 3. &, Ekkor P(IS,| > en) < P(|S,] > 5n) +P<|§n| > gn) <
k=1 k=1

Var S,
e 2

1
an, =n) j6 becslést a P(|S,| > ne) valésziniiségre.  (Kitlizve november 14-én.)

+ nP(frl # 0). Adjunk az a,, konstans alkalmas megvélasztasival (példdul



